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ВСТУП 
 
Збільшення загальної кількості природних та техногенних катастроф, 

численних військових та регіональних конфліктів підвищує масштаби 
негативних наслідків для людей та економіки.  

Сучасний спеціаліст, особливо керівник будь-якого рівня, повинен 
знати та вміти застосовувати заходи щодо попередження надзвичайних 
ситуацій та зменшення і ліквідацію їх наслідків. З цією метою підготовка 
спеціалістів та магістрів передбачає вивчення нормативної дисципліни 
«Цивільний захист», яка спрямована на формування знань та вмінь в галузі 
організації захисту населення від надзвичайних ситуацій природного, 
техногенного та соціального характеру.  

Навчальний посібник написаний відповідно до типової програми 
підготовки студентів вищих навчальних закладів з дисципліни «Цивільний 
захист». В посібнику викладені положення щодо захисту населення і 
територій від надзвичайних ситуацій, висвітлені концепції ООН «Про 
сталий розвиток людства» та Женевських конвенцій, сутність Кодексу 
цивільного захисту України та Положень про «Єдину державну систему 
реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного 
характеру» та інші нормативно-правові акти.  

Предмет курсу: - «Захист населення в умовах надзвичайних 
ситуацій». 

Мета курсу - формування у студентів здатності творчо мислити, 
вирішувати складні проблеми інноваційного характеру й приймати 
продуктивні рішення у сфері цивільного захисту (ЦЗ) з урахуванням 
особливостей майбутньої професійної діяльності, а також досягнень 
науково-технічного прогресу. 

Завдання курсу передбачає засвоєння студентам новітніх теорій, 
методів і технологій з прогнозування надзвичайних ситуацій (НС), 
побудови моделей їхнього розвитку, визначення рівня ризику та 
обґрунтування комплексу заходів, спрямованих на відведення НС, захисту 
персоналу, населення, матеріальних та культурних цінностей в умовах НС, 
локалізації та ліквідації їхніх наслідків.  

Засвоївши дисципліну «Цивільний захист» майбутні спеціалісти і 
магістри повинні володіти сукупністю загальнокультурних та професійних 
компетенцій з питань цивільного захисту, а саме: 

знати: 
- завдання та організаційну структуру цивільного захисту ; 
- характеристику осередків зараження та ураження, які виникають у 

надзвичайних ситуаціях мирного та воєнного часу; 
- призначення і порядок роботи з приладами радіаційної і хімічної 

розвідки; 
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- методики оцінки радіаційної, хімічної, інженерної і пожежної 
обстановки, яка може виникнути внаслідок надзвичайних ситуацій; 

- способи і засоби захисту населення, територій, продовольчої 
сировини та готової продукції підприємств харчової промисловості від 
вражаючих факторів аварій, катастроф, стихійних лих; 

- основи організації проведення рятувальних і інших невідкладних 
робіт у зонах надзвичайних ситуацій; 

уміти: 
- застосовувати в практичній діяльності положення законодавчих і 

нормативних документів. Відповідно до майбутньої спеціальності 
оцінювати стійкість елементів об’єктів господарювання в надзвичайних 
ситуацій (НС) і визначати необхідні заходи щодо її підвищення. 

- проводити економічні розрахунки, пов’язані із витратами від НС 
природного та техногенного характеру. 

Девіз курсу – «Безпека понад усе!» 
Методологічна основа дисципліни «Цивільний захист» -  

ідентифікація та аналіз небезпечних і шкідливих чинників надзвичайних 
ситуацій техногенного та природного характеру, розробка заходів захисту 
населення і територій від їх дії. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7 
 

 
 

Умовні скорочення 
 

ВПНО – вибухо- та пожежонебезпечні об’єкти; 
ВПНР – вибухо- та пожежонебезпечні речовини; 
ЗІЗ – засоби індивідуального захисту; 
НС – надзвичайні ситуації; 
ОХП – об’єкт харчової промисловості; 
ПНО – потенційно-небезпечний об’єкт; 
РІНР – рятувальні та інші невідкладні роботи; 
ГДД – гранично допустима доза; 
ГДК – гранично допустима концентрація; 
ЄДС НС – Єдина державна система запобігання і регулювання на 
надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру; 
ЄСЦЗ – Єдина державна система цивільного захисту; 
МКЧХ – Міжнародний комітету Червоного Хреста; 
МНС – Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах 
захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи; 
ОР – отруйна речовина; 
ПРУ – протирадіаційне укриття; 
СДОР – Сильнодіюча отруйна речовина; 
ХНО – хімічно небезпечний об’єкт; 
ЦЗ – Цивільний захист; 
ЗЕП – Зборний евакуаційний пункт; 
ПЕК – Приймальний евакуаційний пункт; 
УХ – Ударна хвиля; 
СВ – Світлове випромінювання; 
ПР – Проникаюча радіація; 
БНР – Біологічно небезпкчні речовиниПовн 
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	- необхідно передбачити будівництво ШБС місткістю 126 чол., або обладнати під захисну споруду інше заглиблене приміщення.
	5.2. Оцінка захисних споруд за можливістю захисту від факторів ядерного вибуху
	Вихідні дані. На об’єкті розташовано сховище, яке вбудоване всередині виробничого комплексу, перекриття нижче поверхні землі.
	Довідкові дані. Всі довідкові дані беруться із відповідних таблиць, які наведені в [3].
	Послідовність оцінки:
	Рішення:
	Рішення:
	Висновок. Захисні властивості сховища  повністю забезпечують захист працівників від дії іонізуючих випромінювань радіоактивного забруднення місцевості. Разом з тим місткість сховища обмежена, тому що за розрахунками можливо укрити тільки 83% (624 чол.) працівників,  КзахРЗ = Км =  0,83;

	5.3.  Оцінка захисних споруд за можливістю системи життєзабезпечення
	Вихідні дані. Фільтровентиляційне обладнання сховища:
	Довідкові дані:
	Послідовність оцінки:
	Висновки.

	5.4 Оцінка захисних споруд за своєчасністю укриття людей  залежить від:
	Вихідні дані. Кількість людей, які не можуть своєчасно укритися:
	Довідкові дані:
	Послідовність оцінки:
	Висновки.
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